

## DÉCIMA PRIMEIRA REUNIÃO DA SECRETARIA TÉCNICA EM 2009 (ST-11/09)

<b>Data e hora:</b>	<b>03.12.2009, das 09 às 13 horas.</b>	
<b>Local:</b>	<b>DATASUS, por videoconferência: Brasília (sala 177-B, edifício anexo do Ministério da Saúde) e Rio de Janeiro (Rua México 128, sala 801 - 8º andar)</b>	
<b>Coordenação:</b>	Ernani Bento Bandarra (DATASUS/MS) <sup>δ</sup> Luis Gustavo Loyola dos Santos (DATASUS/MS)	<a href="mailto:bandarra@datasus.gov.br">bandarra@datasus.gov.br</a> <a href="mailto:gustavo.loyola@saude.gov.br">gustavo.loyola@saude.gov.br</a>
<b>Membros:</b>	Antonio Tadeu de Oliveira (IBGE) <sup>δ</sup> Carlos Alberto Maia (SAS/MS) Giselle Hentzy Moraes (OPAS) Jacques Levin (DATASUS/MS) <sup>δ</sup> João B. Risi Junior (Opas) João Marcelo Barreto (SAS/MS) José Gerardo Moya (OPAS) Larissa Grandi Bastos (OPAS) Lúcia Queiroz (DAGD/MS) Márcia Marinho (DATASUS/MS) <sup>δ</sup> Kátia Cristina de Oliveira (SGEP/MS) Rejane Cruz (Opas) Rita Salles (SCTIE/MS)	<a href="mailto:tadeu@ibge.gov.br">tadeu@ibge.gov.br</a> <a href="mailto:carlos.maia@saude.gov.br">carlos.maia@saude.gov.br</a> <a href="mailto:moraegis@bra.ops-oms.org">moraegis@bra.ops-oms.org</a> <a href="mailto:jlevin@datasus.gov.br">jlevin@datasus.gov.br</a> <a href="mailto:risi@bra.ops-oms.org">risi@bra.ops-oms.org</a> <a href="mailto:joao.marcelo@saude.gov.br">joao.marcelo@saude.gov.br</a> <a href="mailto:moyajose@bra.ops-oms.org">moyajose@bra.ops-oms.org</a> <a href="mailto:bastoslar@bra.ops-oms.org">bastoslar@bra.ops-oms.org</a> <a href="mailto:lucia.queiroz@saude.gov.br">lucia.queiroz@saude.gov.br</a> <a href="mailto:marcia.marinho@datasus.gov.br">marcia.marinho@datasus.gov.br</a> <a href="mailto:katia.cristina@saude.gov.br">katia.cristina@saude.gov.br</a> <a href="mailto:cruzreja@bra.ops-oms.org">cruzreja@bra.ops-oms.org</a> <a href="mailto:rita.salles@saude.gov.br">rita.salles@saude.gov.br</a>
<b>Convidados:</b>	Helvécio Bueno (CTI - Sala de Situação) Neilton Santana (SE/MS) Nilo Bretas (CONASEMS) Roberto Becker (OPAS) Rosane Taruhn (BIREME)	<a href="mailto:helvecio@terra.com.br">helvecio@terra.com.br</a> <a href="mailto:neilton.santana@saude.gov.br">neilton.santana@saude.gov.br</a> <a href="mailto:nilo@conasems.gov.br">nilo@conasems.gov.br</a> <a href="mailto:beckero@bra.ops-oms.org">beckero@bra.ops-oms.org</a> <a href="mailto:rosane.taruhn@bireme.org">rosane.taruhn@bireme.org</a>

<sup>δ</sup> Participantes no Rio de Janeiro

## RELATÓRIO

### Abertura dos trabalhos

A reunião foi realizada por videoconferência nas dependências do DATASUS/MS em Brasília e no Rio de Janeiro, conforme participação indicada na relação acima. Embora previsto em pauta, não houve videoconferência em Santa Catarina, em virtude de imprevistos para a participação de Sonia Machado (representante do CONASS).

Ernani Bandarra coordenou os trabalhos, que foram acompanhados integralmente pelo Diretor do DATASUS, Luis Gustavo Loyola dos Santos. Houve participação especial de Neilton Santana (Secretário Adjunto da Secretaria Executiva do Ministério da Saúde), convidado para discutir o tema “Sala de Situação de Saúde”, ao qual vem dando considerável apoio no âmbito interno do Ministério.

A agenda da reunião enfatizou tópicos específicos da POP 2009, tendo em vista a elaboração da POP 2010. O relatório da última reunião da Secretaria Técnica, realizada no dia 11 de novembro de 2009, foi aprovado pelos presentes, sem alterações.

### **Sala de Situação de Saúde**

Helvécio Bueno apresentou o Esquema Básico de trabalho do CTI “Sala de Situação de Saúde”, que foi resultado de reunião preparatória realizada em 30 de novembro. Destacou as principais atividades previstas e os três produtos esperados (documento conceitual, protótipo modular e apoio a experiências nacionais). A próxima reunião do CTI está agendada para 21 de janeiro, com apresentação de experiências relacionadas ao tema: (i) Sala de Situação de Saúde do Ministério da Saúde (Ayrton Martinello); (ii) ferramenta IDBMun, desenvolvida pelo Datasus (Jaques Levin); (iii) acompanhamento de indicadores do Pacto pela Saúde (indicação da experiência em Goiás, por Lúcia Queiroz); e (iv) apresentação da Sala de Situação de Saúde de Fortaleza (Rubens Costa Lima).

Helvécio salientou que o desenvolvimento do protótipo da Sala de Situação exigirá dois produtos intermediários: (i) programação de cálculo de indicadores utilizando o IDBMun; e (ii) revisão da classificação de códigos de procedimentos dos sistemas de atenção à saúde. Gustavo Loyola recomendou a interação dessas atividades com a área de desenvolvimento do DATASUS, que foi apoiada por todos.

José Moya informou que em 14 de dezembro deverá estar concluída a primeira versão do livro sobre “Sala de Situação de Saúde”, produto do Seminário organizado pela OPAS no meio deste ano. Essa publicação, a ser lançada em março de 2010, subsidiará o documento conceitual previsto como primeiro produto do CTI.

Neilton Santana destacou que o Ministério da Saúde preconiza a institucionalização da “Sala de Situação de Saúde”, e que ela deve ser desenvolvida em estreita cooperação com o DATASUS. Nesse sentido, Helvécio Bueno ressaltou a importância de viabilizar mecanismos que possibilitem agilidade no processo de disponibilização e acesso aos dados por parte dos municípios.

### **Informação de Base Populacional**

Jaques Levin comentou sobre o andamento dos trabalhos para apresentação dos dados do VIGITEL 2006-2007 em TABNET, dependentes ainda de homologação pela SVS/CGDANT para liberação. Informou também que os dados da PNAD sobre tabagismo estão em processo de construção no site e que a liberação dos dados da PNAD 2008 foi adiada para março de 2010.

### **IDB 2009**

Jaques Levin expôs as atividades em andamento para preparação do IDB 2009, estando atualizada parte dos dados relativos aos indicadores dos grupos A e C; foram incluídos os comentários sobre os indicadores do grupo B. Acrescentou que aguarda posição final do CGI de mortalidade para incluir os comentários do grupo C, que estão praticamente concluídos. Tampouco recebeu o documento completo sobre o tema do IDB 2008, que falta ser inserido no site. Quanto a este ponto, Giselle Hentzy Moraes encaminhará para Jaques Levin o documento que foi elaborado pelas áreas técnicas da Secretaria de Vigilância em Saúde (SVS).

Com relação à revisão da matriz de indicadores, João Risi apresentou um documento que sintetiza as idéias gerais discutidas na 19ª OTI e na reunião de novembro da Secretaria Técnica. Esse documento servirá de base para a reunião do grupo de trabalho específico, a ser articulada em janeiro.

### **Padrões de Terminologia**

Márcia Marinho apresentou uma avaliação preliminar das informações trazidas pelos representantes do DATASUS em três reuniões internacionais recentes, relacionadas ao tema dos padrões de terminologia em saúde: Jacques Levin, no encontro de especialistas para elaboração da 11ª Revisão da Classificação Internacional de Doenças (CID-11), em setembro na Suíça; Celso Escobar Pinheiro, na Conferência da IHTSDO e curso de SNOMED-CT, em outubro nos Estados Unidos; e Márcia Marinho, nos encontros do ISO-TC215 - Health Informatics, em abril e outubro.

Em sua avaliação, os profissionais do DATASUS consideraram os aspectos político-organizacionais e técnicos envolvidos, e fizeram recomendações que apontam para: (i) necessidade de definir as organizações que darão sustentação às incumbências decorrentes da afiliação do Brasil à IHTSDO; (ii) análise de governança; (iii) capacitação no SNOMED-CT; e (iv) aplicação da ferramenta em uma experiência piloto, para avaliação (ex: atenção básica). Márcia Marinho enviará esta apresentação aos membros da Secretaria Técnica. Também fará contato com a coordenadora do CTI “Terminologia” (Ilma Noronha) para agendar reunião específica visando discutir as recomendações e a forma de implementá-las.

### **BVS\_Ripsa**

O Espaço Colaborativo da Ripsa foi apresentado aos membros da Secretaria Técnica da Ripsa por Rosane Taruhn e Rejane Cruz, na perspectiva de que ele possa contribuir para o fortalecimento da Rede, mediante a ampliação da participação e troca de informações entre as diversas instituições envolvidas. Pretende-se utilizá-lo de imediato, no âmbito da Secretaria Técnica e dos CTI “Sala de Situação de Saúde” e “Ripsa no Estado”.

Márcia Marinho informou que ela própria e Haroldo Santos (DATASUS) avaliaram o Espaço Colaborativo, concluindo que ele poderá ser de grande utilidade nos trabalhos da Ripsa. Sugestões de ambos para aperfeiçoamento: (i) incluir informações sobre a proposta de trabalho e a composição dos membros de cada uma das diferentes instâncias da Ripsa; e (ii) definir equipe de apoio para administração e atendimento das solicitações dos usuários.

Acatando proposição de Luis Gustavo Loyola, os documentos a serem submetidos à próxima reunião da Secretaria Técnica (03 de fevereiro de 2010) serão apostos para consulta no espaço colaborativo da Ripsa, em substituição ao envio por e-mail. Esse procedimento visa estimular a utilização do espaço colaborativo, contribuindo para introduzir mudanças no processo de trabalho. Foi acordado o envio de login e senha de acesso ao espaço colaborativo da Ripsa para os membros da Secretaria Técnica.

Jaques Levin apresentou um informe da reunião com a BIREME sobre o Portal de Fichas de Qualificação. Uma das conclusões é que as fichas não sejam mais elaboradas e apresentadas em Word, e sim como parte do próprio Portal.

### **Ripsa no Estado**

Ernani Bandarra informou sobre a reunião com a nova presidente do CONASS (Beatriz Dobashi) realizada no dia 18 de novembro, na qual também estiveram presentes: João Risi, Ilara Moraes, Nereu Mansano e Jurandi Frutuoso. A nova direção do CONASS pretende intensificar o apoio à iniciativa “Ripsa no Estado”, tema que entrará na pauta de discussão da assembléia do CONASS em março de 2010, tendo em vista avaliar o andamento das experiências-piloto nos cinco estados. As conclusões dessa reunião irão orientar a oficina de trabalho do CTI - “Ripsa no Estado”, remarcada para maio de 2010.

João Risi informou sobre a 14ª reunião do CTI “Ripsa no Estado” realizada em 27 de novembro, na ENSP/Fiocruz, sob a coordenação de Ilara Moraes e Ernani Bandarra. Estiveram presentes: Nereu Mansano e os coordenadores regionais da CTIIS/CONASS nas regiões Sul (Sônia Machado), Centro-Oeste (Márcia Mateus), Norte (Lincoln Nunes) e Nordeste (Carlos Eduardo); Antônio Tadeu de Oliveira (IBGE); Wandrey Braga (SGTES/MS); Denise Porto (SVS/MS); Carla Andrade (ENSP/Fiocruz); Giselle Hentzy Moraes e Rejane Cruz (OPAS); e Else Gribel (ENSP/Fiocruz).

Na reunião foram tratados os sete produtos que compõem o Esquema Básico do CTI, com importantes encaminhamentos. Sobre as metodologias de análise de dados desagregados por município (apresentadas por Carla Andrade e Denise Porto) houve relevantes contribuições de Tadeu Oliveira, e a recomendação de levar a discussão aos cinco estados piloto da Ripsa com posterior avaliação da experiência. O espaço colaborativo da Ripsa (apresentado por Rejane Cruz) despertou grande interesse. Nereu Mansano designou Sônia Machado como representante do CONASS na Secretaria Técnica da Ripsa.

Ilara Moraes apresentou nova versão da proposta de pesquisa visando avaliar a aplicação da metodologia Ripsa, a qual foi aprovada para ser submetida à SCTIE, no marco de discussões anteriores no CTI. João Risi acrescentou informação sobre reunião posteriormente realizada no DECIT/SCTIE (01 de dezembro) com Leonor Pacheco e Ilara Moraes, na qual foram obtidas orientações para encaminhar a proposta como uma das linhas de pesquisa do Ministério da Saúde.

### **Assuntos gerais**

Para completar a recomposição dos membros da Secretaria Técnica, falta indicação formal do representante da Fundação Oswaldo Cruz (Fiocruz), recomendando-se que a Secretaria Executiva do Ministério reitere a solicitação. Com relação à representação da SCTIE, Rita Salles discutirá internamente as indicações já feitas pela via oficial, tendo em vista as dificuldades manifestadas pessoalmente por Leonor Pacheco para que possa participar efetivamente da Secretaria Técnica.

Foi consenso no grupo a manutenção das reuniões da Secretaria Técnica da Ripsa na primeira quarta-feira de cada mês. Nesse sentido, Giselle Hentzy Moraes organizará o

calendário de reuniões para 2010 verificando a coincidência com datas festivas ou feriados. A próxima reunião da Secretaria Técnica ficou agendada para 3 de fevereiro vindouro, na qual deverá ser discutida proposta de POP-2010.

João Marcelo Barreto (SAS/MS), substituindo Cláudio Brasil, informou que o produto XML relativo ao manual elaborado pelo CTI “Regulação” está em andamento, inclusive por demanda institucional do DATASUS.

Nilo Bretas (CONASEMS) comunicou que diante das dificuldades para participar das atividades da Ripsa indicará dois representantes para apoiar este trabalho (Sibele - BH e Felipe - SMS-RJ). Informou também sobre realização do Congresso do CONASEMS em Gramado, entre 25 e 28 de maio, para o qual solicitou a participação de Márcia Marinho.

Sobre o tema recursos da Ripsa, Loyola, João Risi e José Moya discutiram as pendências existentes em relação à prestação de contas do Termo de Cooperação nº 14.

-----  
Brasília, 10 de dezembro de 2009

Ernani Bento Bandarra (DATASUS/MS)

Antonio Tadeu de Oliveira (IBGE)

Carlos Alberto Maia (SAS/MS)

Giselle Hentzy Moraes (OPAS)

Helvécio Bueno (SES\_DF)

Jacques Levin (DATASUS/MS)

João B. Risi Junior (OPAS)

João Marcelo Barreto (SAS/MS)

José Gerardo Moya (OPAS)

Kátia Cristina de Oliveira (SGEP/MS)

Luis Gustavo Loyola dos Santos (DATASUS/MS)

Lúcia Queiroz (DAGD/MS)

Márcia Marinho (DATASUS/MS)

Rejane Cruz (OPAS)

Rita Salles (SCTIE/MS)